Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Uberwachung von RotlichtverstoBen im Zollernalbkreis
und in Baden-Wiirttemberg und ihre Folgen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie positioniert sie sich zu einer Kooperation bei der Uberwachung des flie-

Benden Verkehrs mit den Kommunen?

. Auf welcher rechtlichen Grundlage basiert — sofern keine Zusammenarbeit statt-

findet — diese Ablehnung?

. Was steht einer Uberwachung von Rotlicht-VerstéBen durch die kommunalen

Gebietskdrperschaften entgegen?

. Unter welchen genauen Voraussetzungen ist das Land selbst bereit, Rotlicht-

VerstoBe durch die Anbringung von ,,Starenkésten* zu iberwachen?

. Was versteht sie in diesem Zusammenhang unter einer Gefdhrdung des flieen-

den Verkehrs, um diese Uberwachung vorzunehmen (muss beispielsweise erst
ein Unfall geschehen, bevor Gefdhrdung erfiillt ist)?

. Ist die Polizei gegenwirtig personell in der Lage, flichendeckend eine Uber-

wachung des flieBenden Verkehrs aufgrund von Rotlicht-VerstdBen zu gewéhr-
leisten?

. Muss nach ihrer Auffassung erst etwas passieren, bevor Maflnahmen eingelei-

tet werden (Beantwortung unter dem Aspekt der Prévention)?

. Was hilt sie von einer Personalaufstockung der Polizei in allen Landkreisen so-

wie einer Erh6hung der Ausbildungsplidtze um mindestens 1.600 Auszubilden-
de bis 2020?
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9. Wie viele Verkehrskontrollen mit dem Ziel, Rotlichtverstdfe zu ahnden, gab
es im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg zwischen 2002 und 2016
(bitte tabellarisch darstellen nach Anzahl, Ortlichkeit und Jahr)?

10. Wie viele Personen kamen infolge von Rotlichtverstoen zwischen 2002 und
2016 im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg zu Schaden oder ums
Leben (Anzahl der Schadenereignisse sowie Anzahl der zu Schaden gekom-
menen sowie todlich verungliickten Personen tabellarisch angeben)?

15.12.2016

Herre AfD

Begriindung

Zwei Schwerverletzte und einen Sachschaden von mehr als 22.000 Euro forderte
ein Verkehrsunfall am Dienstag kurz vor 18 Uhr auf der Calwer Strafe. Ein
55-Jahriger war in einem Mercedes unterwegs und kam aus Richtung Gottlieb-
Daimler-Strae. An der Kreuzung zur Calwer Stralle missachtete er laut Polizei-
bericht vermutlich die rot zeigende Ampel und stieB mit dem Ford-Transporter
eines 29-Jahrigen zusammen, der aus Richtung Boblingen heranfuhr. Durch die
Wucht des Aufpralls geriet der Ford in den Gegenverkehr und prallte gegen einen
Sattelzug, an dessen Steuer ein 46-Jahriger sal3. Verkehrsbedingt wartete neben
dem Sattelzug ein 53-Jahriger in einem Renault. Sein Auto wurde durch umher-
fliegende Teile beschéddigt. Sowohl der Mercedes- als auch der Ford-Fahrer erlit-
ten schwere Verletzungen und mussten vom Rettungsdienst in ein Krankenhaus
gebracht werden. Fiir die Dauer der Unfallaufnahme und Bergungsarbeiten wurde
die Calwer Strale ortsauswirts gesperrt. Eine Umleitung wurde eingerichtet. Der
Mercedes, der Ford und der Sattelzug mussten abgeschleppt werden. Die Feuer-
wehr Boblingen riickte mit zwei Fahrzeugen und fiinf Wehrleuten an die Unfall-
stelle aus (Bericht der Kreiszeitung — Boblinger Bote — vom 25. Oktober 2016).

Mit dieser Kleinen Anfrage soll die Situation im Zollernalbkreis und Baden-
Wiirttemberg niher beleuchtet werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. Februar 2017 Nr.3-3859.1/461/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernechmen mit dem Minis-
terium fiir Verkehr und dem Ministerium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie positioniert sie sich zu einer Kooperation bei der Uberwachung des flie-
Jienden Verkehrs mit den Kommunen?

2. Auf'welcher rechtlichen Grundlage basiert — sofern keine Zusammenarbeit statt-
findet — diese Ablehnung?

3. Was steht einer Uberwachung von Rotlicht-Verstofien durch die kommunalen
Gebietskorperschaften entgegen?

Zu 1. bis 3.
Die Ortspolizeibehdrden konnen sich nach § 80 des Polizeigesetzes fiir Baden-

Wiirttemberg (PolG BW) fiir die Wahrnehmung bestimmter, auf den Gemeinde-
bereich beschrinkter, polizeilicher Aufgaben gemeindlicher Vollzugsbediensteter
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bedienen. Damit wird dem Bediirfnis der Gemeinden Rechnung getragen, neben
dem Polizeivollzugsdienst fiir gewisse polizeiliche Aufgaben innerhalb des Ge-
meindegebietes liber eigene Vollzugskrifte zu verfiigen. In § 31 Absatz 1 der Ver-
ordnung des Innenministeriums zur Durchfiihrung des Polizeigesetzes (DVO
PolG) ist der Katalog der den gemeindlichen Vollzugsbediensteten iibertragbaren
Aufgaben niedergelegt. Danach ist eine mdgliche Aufgabeniibertragung im Be-
reich des Stralenverkehrsrechts im flieBenden und ruhenden Verkehr, insbeson-
dere bei der Uberwachung von Verkehrsverboten in verkehrlich wenig frequen-
tierten und mit geringer Geschwindigkeit befahrenen Bereichen (z. B. Feld- und
Waldwege, FuBgingerzonen und verkehrsberuhigte Bereiche) vorgesehen. Darii-
ber hinausgehende Befugnisse fiir den gemeindlichen Vollzugsdienst, die bei-
spielsweise mit einem Anhalterecht aus dem flieBenden Verkehr einhergehen,
sieht die Straenverkehrsordnung (StVO) nicht vor und sind wegen der mit dem
Anbhaltevorgang verbundenen Gefahren grundsétzlich abzulehnen. Werden durch
gemeindliche Vollzugsbedienstete im Rahmen ihrer Verkehrsiiberwachung im
flieBenden Verkehr Wahrnehmungen getroffen, die ein kompetenziiberschreiten-
des Tatigwerden erfordern, kann das jeweils ortlich zustéindige Polizeirevier zur
Veranlassung in eigener Zustdndigkeit unterrichtet werden. Kooperationen zwi-
schen den Kommunen und dem Polizeivollzugsdienst im Rahmen der aufgezeig-
ten Zusténdigkeitsverteilung sind grundsétzlich zu begriien.

4. Unter welchen genauen Voraussetzungen ist das Land selbst bereit, Rotlicht-
Verstofe durch die Anbringung von ,, Starenkdsten zu iiberwachen?

Zu4..

Die Verfolgung von Verkehrsordnungswidrigkeiten ist — neben dem Polizeivoll-
zugsdienst — bereits den unteren staatlichen Verwaltungsbehdrden zugewiesen,
die zugleich fiir die Ahndung zusténdig sind (vgl. §36 Absatz 1 Gesetz iiber
Ordnungswidrigkeiten [OWiG], § 47 OWiG, § 26 Absatz 1 StraBenverkehrsgesetz
[StVG] in Verbindung mit der Verordnung der Landesregierung iiber Zusténdig-
keiten nach dem Gesetz liber Ordnungswidrigkeiten [§2 Absatz 1 i. V.m. § 5 Ab-
satz 1 Nr.7 OWiZuVO)).

Die Bufigeldbehorden in Baden-Wiirttemberg engagieren sich seit vielen Jahren
erfolgreich auf dem Gebiet der Verkehrsiiberwachung. Dazu gehoren insbesonde-
re die innerortliche Geschwindigkeits- und die Rotlichtiiberwachung.

5. Was versteht sie in diesem Zusammenhang unter einer Gefihrdung des flief3en-
den Verkehrs, um diese Uberwachung vorzunehmen (muss beispielsweise erst
ein Unfall geschehen, bevor Gefihrdung erfiillt ist)?

Zus.:

Die Uberwachung der straBenverkehrsrechtlichen Vorschriften liegt im pflicht-
gemifBen Ermessen der Verfolgungsbehdrden und orientiert sich grundsétzlich an
Aspekten der Verkehrssicherheit. Noch immer stellt iberhdhte bzw. nicht ange-
passte Geschwindigkeit eine Hauptunfallursache auf den baden-wiirttembergi-
schen Straflen dar. Ebenso kann die Missachtung von Lichtzeichensignalanlagen
zu erheblichen Gefahren fiir die Verkehrsteilnehmenden fiihren.

UberwachungsmaBnahmen finden — im Sinne einer ursachen- und lageorientier-
ten Verkehrssicherheitsarbeit — an Unfallschwerpunkten, besonders gefahrentréch-
tigen Stellen oder schutzwiirdigen Straenabschnitten, so zum Beispiel im Be-
reich von Kindergiarten, statt.

Ferner wird auf die Beantwortung der Frage 7 verwiesen.
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6. Ist die Polizei gegenwirtig personell in der Lage, flichendeckend eine Uber-
wachung des fliefsenden Verkehrs aufgrund von Rotlicht-Verstofien zu gewdhr-
leisten?

Zu 6.:

Die Uberwachung des flieBenden Verkehrs ist eine der Kernaufgaben des Polizei-
vollzugsdienstes. Gleichwohl muss die Polizei angesichts der vielfdltigen und
sich stindig wandelnden operativen Aufgabenstellungen, auch im Bereich der
Verkehrsiiberwachung unter Beriicksichtigung der jeweiligen ortlichen Verkehrs-
sicherheitslage Prioritéten setzen.

Mit Bezug auf die Beantwortung der Frage 4 darf dabei nicht unberiicksichtigt
bleiben, dass seit langem zum ganz iiberwiegenden Teil RotlichtverstoBe durch
fest installierte Uberwachungseinrichtungen der jeweils zustindigen Buligeldstel-
len geahndet werden.

7. Muss nach ihrer Auffassung erst etwas passieren, bevor MafSnahmen eingelei-
tet werden (Beantwortung unter dem Aspekt der Prdvention)?

Zu 7.

Polizeiliche MaBinahmen zur Verkehrssicherheitsarbeit richten sich nach der Ver-
waltungsvorschrift des Innenministeriums fiir die Verkehrssicherheitsarbeit der
Polizei (VWV-VKkSA). Der Verkehrspravention wird dabei ein hoher Stellenwert
zugesprochen. Die bestehende Vielzahl von Verkehrspriaventionskampagnen ver-
folgen das Ziel, die Verkehrsteilnehmenden moglichst friihzeitig {iber die vom
offentlichen Stralenverkehr ausgehenden Gefahren zu informieren und sie ziel-
gruppenorientiert zu sensibilisieren. Dariiber hinaus wird durch regionale und
iiberregionale Verkehrsiiberwachungsaktionen ein flichendeckender Kontrolldruck
erreicht und somit zur Verkehrssicherheit beigetragen.

8. Was hdlt sie von einer Personalaufstockung der Polizei in allen Landkreisen
sowie einer Erhohung der Ausbildungsplitze um mindestens 1.600 Auszubil-
dende bis 2020?

Zu 8.:

In Kenntnis der hohen Belastung der Polizei hat die Landesregierung im Koali-
tionsvertrag das Ziel festgehalten, bis zum Ende der Legislaturperiode 1.500 zu-
sdtzliche Stellen bei der Polizei zu schaffen. 900 Stellen davon sind fiir den Poli-
zeivollzugsdienst vorgesehen. Unter anderem fiihrt dies dazu, dass ab 2017 mehr-
jéhrig 1.400 Einstellungen pro Jahr in den Polizeivollzugsdienst erfolgen.

9. Wie viele Verkehrskontrollen mit dem Ziel, Rotlichtverstofse zu ahnden, gab es
im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg zwischen 2002 und 2016 (bitte
tabellarisch darstellen nach Anzahl, Ortlichkeit und Jahr)?

Zu?9.:

Die Anzahl der Verkehrskontrollen, mit der Zielrichtung Rotlichtverstéf3e zu ahn-
den, wird nicht erfasst.
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10. Wie viele Personen kamen infolge von Rotlichtverstifien zwischen 2002 und
2016 im Zollernalbkreis und in Baden-Wiirttemberg zu Schaden oder ums
Leben (Anzahl der Schadenereignisse sowie Anzahl der zu Schaden gekomme-
nen sowie todlich verungliickten Personen tabellarisch angeben)?

Zu 10.:

Eine statistische Erfassung von Verkehrsunfillen, welche explizit im Zusammen-
hang mit der Missachtung von Lichtzeichensignalanlagen stehen, erfolgt nicht,
sodass hierzu keine Zahlen vorliegen.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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